

## 认真学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神

## 中国共产党一切事业的主题就是实现中华民族伟大复兴

中共菏泽市委讲师团 徐兆斌

习近平总书记“七一”重要讲话，立足中国共产党百年华诞的重大时刻和“两个一百年”历史交汇的关键节点，回望光辉历史、擘画光明未来，是一篇马克思主义纲领性文献，是新时代中国共产党人不忘初心、牢记使命的政治宣言，是我们党团结带领人民以史为鉴、开创未来的行动指南。

为了拯救民族危亡，中国人民奋起反抗，仁人志士奔走呐喊，太平天国运动、戊戌变法、义和团运动、辛亥革命接连而起，各种救国方案轮番出台，但都以失败而告终。十月革命一声炮响，给中国送来了马克思列宁主义。在中国人民和中华民族的伟大觉醒中，在马克思列宁主义同中国工人运动的紧密结合中，中国共产党应运而生。中国共产党一经诞生，就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命。中国产生了共产党，这是开天辟地的大事变，深刻改变了近代以后中华民族发展的方向和进程，深刻改变了中国人民和中华民族的前途和命运，深刻改变了世界发

的深重苦难，国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘，中华民族遭受了前所未有的劫难。从那时起，实现中华民族伟大复兴，就成为中国人民和中华民族最伟大的梦想。

中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造，归结起来就是一个主题：实现中华民族伟大复兴。

中华民族是世界上伟大的民族，有着5000多年源远流长的文明历史，为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。“在工业革命发生前的几千年时间里，中国经济、科技、文化一直走在世界的第一方阵之中。”1840年鸦片战争以后，中国逐渐陷入半殖民地半封建社会的黑暗深渊，中国人民经历了战乱频仍、山河破碎、民不聊生

的趋势和格局。

一百年来，我们党团结带领人民不懈奋斗，跨过一道又一道沟坎，取得一个又一个胜利，为中华民族作出了伟大历史贡献。为了实现中华民族伟大复兴，中国共产党团结带领中国人民，浴血奋战、百折不挠，创造了新民主主义革命的伟大成就；自力更生、发愤图强，创造了社会主义革命和建设的伟大成就；解放思想、锐意进取，创造了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就；自信自强、守正创新，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就。

一百年来，中国共产党团结带领中国人民，以“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”的大无畏气概，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。这一百年来开辟的伟大道路、创造的伟大事业、取得的伟大成就，必将载入中华民族发展史册、

## 人类文明发展史册！

中华民族伟大复兴曙光在前、前途光明。但我们也必须清醒认识到，行百里者半九十，中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，我们既面临着难得机遇，也面临着严峻挑战。在这个关键当口，容不得任何停留、迟疑、观望，必须不忘初心、牢记使命，一鼓作气、继续奋斗。当此之时，学习中国共产党历史，就是要学习我们党矢志践行初心使命、为实现中华民族伟大复兴不懈奋斗的历史，教育引导全党以史为镜、以史明志，了解党团结带领人民为中华民族作出的伟大贡献和根本成就，认清当代中国所处的历史方位，增强历史自觉，激发为实现中华民族伟大复兴而奋斗的信心和动力，继续朝着中华民族伟大复兴的目标奋勇前进。

坚持和发展中国特色社会主义，是改革开放以来，党的全部理论和实践的主题，是习近平新时代中国特色社会主义思想的主题，也是实现中华民族伟大复兴的唯一正确道路。

中国的社会主义事业选择了中国共产党。中国共产党从诞生之日起，就按照马克思主义的构想，把实现共产主义作为政党的最高纲领，中国共产党人把实现中华民族伟大复兴，作为自己的使命，并为此而不懈奋斗。即使在如晦的年代，也不曾放弃。中国共产党在长期的革命斗争中，不断摸索出了一条符合中国国情的前进道路。在党的七届二中全会上，毛泽东主席就指出了中国由农业国转变为工业国、由新民主主义社会转变为社会主义社会的发展方向。

新中国成立以来，我们党领导人民开创、坚持、捍卫中国特色社会主义，打败了来自国际国内的敌人的各种进攻，守住了红色江山，让每个中华儿女体验到了国家独立、民族解放的自豪，激发了各族人民的自信，实现了政治、经济、文化等全方位的历史性跨越，为实现中华民族伟大复兴提供了充满活力的体制保证和快速发展的物质条件。在实现社会主义这个前无古人的伟大事业中，虽然我们在中国化的过程中也出现了挫折和失误，但我们党能够及时发现及时改正，在挫折中奋勇前进。

改革开放以来，我们党确立了以经济建设为中心的发展方向。在践行马克思主义与中国实际相结合方面，进行了艰辛探索，逐步发展市场经济，剔除一切不利于经济社会发展的条条框框，中国特色、时代特色更加鲜明，人民群众走向了富裕之路。

党的十八大以来，中国特色社会主义进入新时代，我们党更加注重民生，更加重视公平，更加关注国际地位。一带一路、国内外国际双循环、高质量发展等，为实现伟大的中国梦插上了翅膀。富裕起来的中国人民在道路自信、理论自信、制度自信和文化自信等方面，更加有了底气。特别是在国际风云变幻莫测，新冠疫情常态化的新形势下，我们经受住了考验，中国特色社会主义显示出了无比强大的优势。

领导人民建设中国特色社会主义，需要有个可靠的主心骨。在中国共产党成立100周年庆祝大会上，习近平总书记指出：中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。中国共产党人既是中国特色社会主义的开创者、实践者、领导者、推动者，也是社会主义本质的揭示者和践行者。党的正确领导和不断自我革命，社会主义事业取得了累累硕果。每个中华儿女实现中华民族伟大复兴的愿望比以往任何时候都更强烈，前进步伐不可逆转！

当代中国正经历着历史上最为广泛而深刻的社会变革，也正在进行着人类历史上最为宏大而独特的实践创新。新的历史起点，党的十九大擘画了分两步走把我国建成社会主义现代化强国的战略蓝图，这是对新时代中国共产党人践行社会主义本质要求的最好诠释，也是赓续百年辉煌的宣言书。

## 人民是中国共产党的根基、血脉和力量

中共菏泽市委讲师团 李士达

习近平总书记在“七一”讲话中指出：“江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心。”

坚持人民至上、人民利益高于一切。我们党自成立之日起，就把“人民”二字铭刻在心，把坚持人民利益高于一切鲜明地写在自己的旗帜上。党领导人民打土豪、分田地，是为人民根本利益而斗争；领导人民开展抗日战争、赶走日本侵略者，是为人民根本利益而斗争；领导人民推翻“三座大山”、建立新中国，是为人民根本利益而斗争；领导人民开展社会主义革命和建设、改变一穷二白的国家面貌，是为人民根本利益而斗争；领导人民实行改革开放、推进社会主义现代化、实现中华民族伟大复兴，同样是为人民根本利益而斗争。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央团结带领人民坚决打赢脱贫攻坚战，彻底解决绝对贫困问题；决胜全面建成小康社会，使中华民族千年夙愿梦想成真……这些成就的取得，归根到底就在于我们党始终把人民放在心中最高位置，把人民幸福镌刻在通向民族伟大复兴的里程碑上。在重大疫情面前，我们一开始就鲜明地把人民生命安全和身体健康放在第一位，为了人民，不计成本、不计代价，生动诠释了什么叫人民至上、什么是人民利益高于一切。

习近平总书记在“七一”讲话中还指出：“新的征程上，我们必须紧紧依靠人民创造历史，坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，站稳人民立场。”要推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民。习近平总书记指出：“我们推动经济社会发展，归根结底是要实现全体人民共同富裕。”坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，是站稳“江山就是人民，人民就是江山”根本立场的必然要求和鲜明体现。从“人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾”，到“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”，我们党对社会主要矛盾的把握和解决，始终致力于满足人民需要、促进全体人民共同富裕。经过长期艰苦奋斗，中国人民生活发生了翻天覆地的变化。2020年，全国居民人均可支配收入增加到32189元，中等收入群体持续扩大。到2020年底，现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫。我们菏泽实现了跨越发展，目前地区生产总值跃居全省第8位。在中国共产党的领导下，勤劳肯干的广大群众共同努力，菏泽人民一定会过上更美好的生活。

## 发扬斗争精神，凝聚实现中华民族伟大复兴的磅礴力量

中共菏泽市委党校 刘华伟

习近平总书记在“七一”重要讲话中强调：“要以史为鉴，开创未来，必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。”敢于斗争，敢于胜利是我们党的风骨和品质。中国共产党的成立、中华人民共和国的诞生、改革开放的推进，无不经历了艰难复杂的斗争。新时代中国特色社会主义事业的发展，同样伴随着斗争。全面建成小康社会取得伟大历史性成就，新时代脱贫攻坚目标任务如期完成，抗击新冠肺炎疫情斗争取得重大战略成果，靠的就是我们敢于斗争、善于斗争。如今，面对百年变局和世纪疫情交叠，我们要全面建成社会主义现代化强国、实现伟大梦想，就要继续发扬斗争精神，增强忧患意识、提高斗争本领、提升斗争艺术，凝聚实现中华民族伟大复兴的磅礴力量。

二要提高斗争本领。斗争精神、斗争本领，不是与生俱来的。开展卓有成效的斗争，就必须具备坚定的理想信念、过硬的政治品格，扎实的专业功底、精湛的专业能力，必须加强思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持不懈用党的创新理论最新成果武装头脑、指导实践、推动工作，在学懂弄通做实上下功夫，在深学悟透践行上下功夫、在消化深化转化上下功夫。要熟知经典文献、党史国史、法律法规、科技文化，切实把党团结一切可以团结的力量，调动一切积极因素，寻求团结的最大公约数，形成实现中华民族伟大复兴的最大凝聚力，在斗争中争取共赢。

## 坚持习近平强军思想，推动构建人类命运共同体

中共菏泽市委党校 赵娟

习近平总书记在“七一”讲话中强调：坚持强军思想，推动构建人类命运共同体。习近平强军思想深刻回答了“新时代建设一支什么样的强大人民军队、怎样建设强大人民军队”的时代课题。处在世界大变局、国家大发展、军事大竞争的伟大斗争特殊历史时期，习近平强军思想运用马克思主义观察思考中国军事实践，揭示和反映当今世界军事活动的客观规律，丰富发展了马克思主义军事理论。

保家卫国、维护民族尊严，是人民军队的英雄本色。巩固国防和强大人民军队是新时代坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的坚强柱石。习近平强军思想深刻回答了强国必须强军的时代之问，应对外世界百年未有之大变局，确保我国在激烈的国际军事竞争中立于不败之地，要求军队必须加快实现从“大国军队”向“强国军队”的转型。

坚持党对军队的绝对领导，是人民军队的

信和自豪。中华民族的血液中没有侵略他人、称王称霸的基因。中华民族是爱好和平的民族，“中国人民从来没有欺负、压迫、奴役过其他国家人民，过去没有，现在没有，将来也不会有”。同时，中国人民也绝不允许任何外来势力欺负、压迫、奴役我们，谁妄想这样干，必将在14亿多中国人民用血肉筑成的钢铁长城面前碰得头破血流！

当前国际上保护主义、单边主义、霸凌行径逆流而动，扰乱全球治理。中国从容应对，积极维护多边主义和国际关系民主化，为构建开放型世界经济提供新动力。新时代新征程，我们必须高举和平、发展、合作、共赢的旗帜，奉行独立自主的和平外交政策，坚持走和平发展道路，坚持合作、不搞对抗，坚持开放、不搞封闭，坚持互利共赢、不搞零和博弈，反对霸权主义和强权政治，推动建设新型国际关系，推动构建人类命运共同体，推动共建“一带一路”高质量发展。党将同世界上一切爱好和平的国家和人民一道，推动历史车轮向着光明的目标前进！

崇尚正义、不畏强暴，是中华民族的自